

ОТДЕЛ III. ОТЕЧЕСТВЕННАЯ И МИРОВАЯ
ИСТОРИЯ

КРЕСТНЫЙ ПУТЬ ПОДВИЖНИЦ ПРАВОСЛАВИЯ (РУССКАЯ ОБИТЕЛЬ НА ФРАНЦУЗСКОЙ ЗЕМЛЕ)

Алексей Андреевич Эйлер

аспирант кафедры истории России
исторического факультета Таврической академии
Крымского Федерального университета им. В. И. Вернадского,
научный сотрудник
Музея истории города Симферополя.
Научный руководитель — доктор исторических наук,
профессор Ишин Андрей Вячеславович
Россия, Республика Крым, 95051 г. Симферополь,
ул. Крейзера, 10 кв 1.
alex_euler@mail.ru

Для цитирования: Эйлер А. А. Крестный путь подвижниц Православия (русская обитель на французской земле) // Церковный историк. 2022. № 4 (10). С. 181–200. DOI: 10.31802/СН.2022.10.4.012

Аннотация

УДК 27-788-9

Публикация раскрывает связи православного монастыря во имя Покрова Пресвятой Богородицы, расположенного в бургундском селении Бюсси-ан-От, с Крымом и русским дворянством. В ней рассказывается о непростом жизненном пути послушниц и их попытках противостоять обновленчеству («Живой церкви»), затрагиваются острые проблемы о судьбах русской эмиграции, будущем мирового православия и влиянии веры на молодое поколение. Судьбы первой настоятельницы монастыря матери Евдокии (Екатерины Куртэн) и её ближайшей сподвижницы матери Ии (Татьяны Брунс) — яркие образцы преданности до конца своим идеалам и убеждениям, смирения перед Божьей волей, милосердия, самопожертвования, неутомимой любви к ближнему. Благодаря их каждодневным

трусам во имя Господа, небольшая обитель в крохотной французской деревушке получила всемирную известность как оплот православной веры, а также благодаря миссионерской и благотворительной деятельности. В статье использовано много малоизвестных фактов, ранее не публиковавшихся архивных документов. При её написании использовались различные научные методы: сравнительно-аналитический, историко-генетический, ретроспективный, индукции, дедукции, принципы объективизма, историзма. Такой подход позволяет пролить свет на неизвестные страницы в биографиях монахинь, проследить, какими путями пришли они к Богу и какое влияние имели на окружение, в том числе — молодежь. Статья в очередной раз свидетельствует о живучести традиций канонического православия и идеалов российского дворянства в современном обществе.

Ключевые слова: Свято-Покровский православный женский монастырь, Бюсси-ан-От, мать Евдокия (Екатерина Куртен), мать Ия (Татьяна Брунс), русская эмиграция, дворянство, женская гимназия, протоиерей, обновленчество, Государственное политическое управление (ГПУ), следственное дело, ссылка, настоятельница.

The Cross Way of the Orthodox Ascetics (a Russian Monastery on French Land)

Alexey A. Euler

the postgraduate student at the
History Department at the Taurida Academy
of V. I. Vernadsky Crimean Federal University, the scientific researcher
of the Museum of city Simferopol history.
Scientific adviser — Doctor of Historical Sciences, Professor Ishin A.V.
flat 1, 10, Kreizer Str, Simferopol, 95051, the Crimean Republic, Russia
alex_euler@mail.ru

For citation: Euler, Alexey A. «The Cross Way of the Orthodox Ascetics (a Russian Monastery on French Land)». *Church Historian*, № 4 (10), 2022, pp. 181–200 (in Russian). DOI: 10.31802/CH.2022.10.4.012

Abstract: The paper discloses the links of Holy Protection Orthodox female cloister, located in small Burgudian village Bussy-en-Othe, with the Crimea and Russian nobility. It shows a difficult life path of its nuns and abbesses, their attempts to resist to Living Church (Renovationism), addresses the acute issues of Russian emigration fates, future of worldwide Orthodox belief and its influence into the young generation. The fates of the first Abbotess Mother Evdokia (Ekaterina Courtin) and hers closest associate Mother Iya (Tatiana Bruns) are the shine samples of dedication to their ideals and convictions to the end, humility before God's will, charity, self-sacrifice, indefatigable love to one's neighbor. Thanks to their daily labors in the name of the Lord, a small monastery, located in a tiny French village, receive a worldwide famous as an Orthodox belief stronghold and with its missionary and charitable activity. The article uses a lot of little-known facts, previously unpublished archival documents. During its writing the various scientific methods (comparative-analytical, historical-genetic, historical-typological, retrospective, deductive,

inductive, principles of objectiveness and historizm) had been employed. Such approach lets to shed any light to unknown pages in nun's biographies, to retrace the ways, which they were came to God and what influence they had into it's environment, including the young generation. The paper once again testifies to the survivability of the traditions of canonical Orthodoxy and the ideals of the Russian nobility in the modern society.

Keywords: Holy Protection Orthodox female cloister, Bussy-en-Othe, Mother Evdokia (Ekaterina Courtin), Mother Iya (Tatiana Bruns), Russian emigration, nobility, the Female Gymnasium, archpriest, Renovationizm. the State Political Administration (SPA), an investigation file, an exile, an abbotess.

Православная вера всё больше распространяется по всему миру благодаря не прекращающейся миссионерской деятельности её поборников. Важнейшую роль в этом богоугодном деле играет женский монастырь во имя Покрова Пресвятой Богородицы, затерявшийся в десятках тысяч километров от своих единоверцев — в крошечном французском селении Бюсси-ан-От (Bussy-en-Othe), среди лесов и предгорий далёкой Бургундии. Обитель возникла в 1946 г. благодаря стараниям уроженок Крыма — первой настоятельницы, матери Евдокии (Е. Э. Куртен), и её сподвижниц, матери Бланины (А. В. Оболенской) и матери Ии (Т. М. Брунс). Дальнейшее развитие и обновление монастыря связано с именами возглавлявших его в различные периоды игумений Феодосии (Д. И. Соломянской) и Ольги (Е. И. Слёзкиной) и их соратницы, монахини Елизаветы (герцогини Е. Д. Лейхтенбергской). В настоящее время обитель возглавляет игуменья Эмилиания (Шеуэлл).

Монастырь Покрова Пресвятой Богородицы получил широкую известность во всём мире благодаря неутомимой миссионерской деятельности, переводам церковных книг на десятки языков, совместному служению Господу монахинь, происходящих из различных стран (России, Франции, Греции, Англии, Японии, Канады и других). Благодаря их многолетним трудам во благо милосердия, правды и справедливости, в широких массах распространяются основы православной культуры, пропагандируются гуманность, человеколюбие и терпимость, преодолевается огромная пропасть, отделяющая современное поколение от основ Канонической Веры, всё больше людей находят решение своих проблем в обращении к Богу.

На сегодняшний день вопрос о будущем Православия и его перспективах как мировой религии волнует всё больше людей, в том числе молодежь. Не потеряли своей актуальности вопросы о судьбах русской эмиграции. Посмотрев на деятельность женской обители, так далеко расположенной от своих единоверцев, можно найти ответы на многие из этих проблем, которые будоражат сознание уже нескольких поколений. Вокруг него, как оплота русской культуры, традиций и Веры, во все времена объединялись тысячи выходцев из России. Вопрос об истории и сегодняшнем дне женского монастыря во Франции не потерял своей актуальности, а напротив — из года в год всё больше её раскрывает и углубляет.

За последние годы как за границей, так и в Москве, и в Крыму издана обширная литература об обители в Бюсси-ан-От¹. Это не только книги о монастыре в целом, но и отдельные издания, посвящённые его настоятельницам (игуменьям Евдокии и Ольге) и матери Елизавете, мемуары, сборники статей и очерков. В то же время до сих пор не исследован жизненный путь некоторых монахинь до принятия ими пострига. Автором статьи изучен ряд ранее неизвестных документов из фондов Государственного архива Республики Крым, впервые введённых в научный оборот, и приводится много малоизвестных фактов, которые позволяют восполнить эти пробелы, пролить свет на жизненный путь матери Евдокии и матери Ии, родившихся в Тавриде. Главная затронутая в материале проблема — продемонстрировать связь французского монастыря с Крымом и Православной Верой. Цель работы — показать витиеватые и непростые пути, приведшие послушниц в обитель, те трудности и страдания, которые им пришлось преодолеть на пути к Вере.

Будущая настоятельница Свято-Покровской обители, мать Евдокия — урождённая Екатерина Эдуардовна Куртен — родилась 10 (23) ноября 1895 г. в семье выходца из Франции Эдуарда Эдуардовича Куртена и его жены Марии Георгиевны, дочери генерал-майора Г. В. Борисоглебского². Своё детство девочка провела в Москве, а с семи лет жила в Ялте, среди благодатной крымской природы. Екатерине прививали в семье такие важные черты, как ответственность за свои поступки, трудолюбие, усердие, умение постоять за себя в самых трудных ситуациях

- 1 *Галиченко Анна* Крымские корни обительниц русского монастыря Бюсси-ан-От во Франции // *Галиченко А. А., Абраменко Л. М.* Под сенью Ай-Петри. Ялта в омуте истории, 1920–1921 годы: Очерки, воспоминания, документы. Феодосия, М., 2006, С. 192–197; *Силуана, мон.* Игуменья Евдокия. Жизнеописание монахини Евдокии, игуменьи Покровского монастыря в Бюсси-ан-От. М., 2011; Покровская обитель. К 50-летию со дня основания Русского православного монастыря Покрова Пресвятой Богородицы в Бюсси-ан-От (Франция). Автор текста — Ирина Басова. Париж, 1996; *Слёзкин И. М.* Моим детям. Игуменья Ольга (Елена Ивановна Слёзкина). Воспоминания. М., Бюсси – ан-От: 2008 (1 изд); 2013 (2 изд); Христианство осуществимо на земле. История создания и жизни монастыря Покрова Пресвятой Богородицы в Бюсси-ан-От (Франция). К 60-летию монастыря. Сост. и автор — Наталья Большакова. Рига, 2006; *Эйлер А. А.* Далёкая обитель // Крымское время, 2008, № 113 (16 октября), с. 19; *Эйлер-Брунс Е. В.* Свято-Покровский женский монастырь — духовное единение Франции и Крыма // Воронцовы и русское дворянство: между Западом и Востоком: Сб. научных статей и докладов / Ред. сост. Филатова Г. Г. Симферополь, 2012, С. 216–221.
- 2 *Силуана, мон.* С. 9, 12; Покровская обитель, с. 8; *Струве Никита.* Мать Евдокия // Галиченко А. А., Абраменко Л. М. Под сенью Ай-Петри. Ялта в омуте истории, 1920–1921 годы: Очерки, воспоминания, документы. С. 198; *Эйлер-Брунс Е. В.* С. 216.

и самой находить решение. В 1907 г. девочка поступила в Ялтинскую женскую гимназию, а в 1913 г. окончила с золотой медалью 7 класс³. Через год Екатерина с таким же успехом окончила восьмой (педагогический) класс и получила свидетельство домашней наставницы по истории⁴. Женская гимназия, которую окончила Е. Э. Куртен, пользовалась огромной известностью как в Крыму, так и за его пределами⁵. С 1877 г. её бессменно возглавляла блестящий педагог и организатор Варвара Константиновна Харкевич, близко знакомая со многими видными деятелями литературы и искусства (А. П. Чеховым, А. М. Горьким, А. И. Куприным, И. А. Буниным, С. Я. Елпатьевским, М. А. Волошиным, Ф. И. Шаляпиным, С. В. Рахманиновым).

В разные периоды членами попечительского совета гимназии состояли А. П. Чехов и известный врач-климатолог и пропагандист горного туризма В. Н. Дмитриев. К сожалению, Екатерина их уже не застала в живых, но и во время её обучения в состав попечительского совета входили многие личности, широко известные не только в Ялте, но и во всей России. Среди них — княгиня Зинаида Николаевна Юсупова (графиня Сумарокова-Эльстон), имевшая великолепные усадьбы в Кореизе и селении Коккоз (ныне — село Соколиное Бахчисарайского района); ялтинский уездный предводитель дворянства Павел Васильевич Попов — помещик и землевладелец из рода, известного в Крыму с конца XVIII в., и председатель Ялтинской уездной земской управы Владимир Карлович Винберг, являвшийся членом Государственной Думы и одним из создателей партии конституционных демократов (кадетов). С 1916 г. попечительский совет женской гимназии возглавлял Александр Львович Бертье-Делагард — член Таврической учёной архивной комиссии (ТУАК) и Одесского общества истории и древностей, видный археолог, нумизмат, этнограф и литературовед⁶. Одно перечисление таких известных имён даёт представление о высоком уровне образования и культуры, который прививала Ялтинская гимназия своим выпускницам. Во время своего обучения Екатерина Куртен, наравне с другими ученицами, принимала участие в праздниках

3 ГАРК Ф. 623. Оп. 2. Д. 16. Л. 9.

4 ГАРК Ф. 623. Оп. 2. Д. 52. Л. 68 — 68 об; *Силуана, мон.* С. 24.

5 ГАРК Ф. 623. Оп. 2. Д. 9. Л. 16, 52; *Павленко П. Г.* «В начале жизни школу помню я». Очерки истории Ялтинской гимназии им. А. П. Чехова. Симферополь, 2006, С. 990; Становление и развитие гимназического образования в Крыму (XIX — начало XX века). Монография / под ред. А. В. Глузмана, Л. И. Редькиной, А. А. Шеляговой. Симферополь, 2012. С. 160–171.

6 ГАРК Ф. 623. Оп. 2. Д. 9; *Павленко П. Г.* С. 188–190.

«Белого цветка», благотворительных базарах и лотереях, проводимых по инициативе и при участии членов Царской Семьи.

Мировоззрение и убеждения девушки формировались под влиянием уроков Закона Божьего, которые проводил законоучитель отец Сергей Щукин⁷. Его отличительными качествами были душевная теплота, простота в общении, близость к проблемам и нуждам бедноты, убеждение словом и проповедью, а не Божьей карой, широкий кругозор, острый, но не обидный юмор. На впечатлительную Екатерину сильно повлияли также проповеди отца Сергея Булгакова — известного богослова, политэконома и философа, жившего в Крыму в годы Гражданской войны и ставшего одним из первых преподавателей Таврического университета. Впоследствии, после эмиграции во Францию, он занимал пост ректора Свято-Сергиевского Православного Богословского института в Париже⁸. Их знакомство состоялось в крохотной приходской церквушке в селении Олеиз между Кореизом и Мисхором, где служил священник. В дальнейшем, находясь в эмиграции, Екатерина Куртен ещё больше сблизилась с отцом Сергием Булгаковым. Чаще всего девушка посещала церковь в Олеизе не одна, а вместе со своей одноклассницей по гимназии Юлией Николаевной Рейтлингер⁹. Помимо Веры, их объединила любовь к искусству. В 1918 г. обе девушки выставляли свои работы на выставке «Искусство в Крыму», проходившей в Ялте, наряду с такими известными мастерами, как С. Ю. Судейкин, И. Я. Билибин, Н. Д. Милиоти, В. А. Суреньянц, М. П. Латри, Н. И. Альтман. В 1923 г. Юлия эмигрировала в Чехию и училась в Праге в Академии художеств и архитектурном институте, посещая одновременно лекции отца Сергея в Карловом институте. С 1925 г. она жила в Париже, где отец Сергей стал её наставником и духовным

- 7 *Евдокия, игум.* Евангелие осуществимо на земле. Воспоминания об о. Сергии Щукине // *Галиченко А. А., Абраменко Л. М.* Под сенью Ай-Петри. Ялта в омуте истории, 1920–1921 годы: Очерки, воспоминания, документы. С. 205–225; *Силуана, мон.* С. 18, 24, 33, 34, 55, 56; *Струве Никита.* Мать Евдокия. С. 199; Христианство осуществимо на земле. С. 26, 28–36.
- 8 *Евдокия, игум.* С. 217, 218; *Силуана, мон.* С. 28, 30, 62, 82, 135–137; *Попова Бронислава.* Юлия Николаевна Рейтлингер // Наше наследие, 2008, № 87–88, С. 122–139; *Иоанна (Рейтлингер), сестра.* Автобиография // Вестник Русского христианского движения (РХД), 1990, № 159, С. 90–94, 99; Её же. Отрывки воспоминаний об о. Сергии Булгакове // Вестник РХД, 1990, № 159, С. 51–84; *Струве Никита.* Мать Евдокия. С. 199.
- 9 *Силуана, мон.* с. 28, 29; *Попова Бронислава; Иоанна (Рейтлингер), сестра.* Воспоминания; Её же. Отрывки воспоминаний об о. Сергии; *Струве Никита.* Памяти сестры Иоанны Рейтлингер // Вестник РХД, 1988, № 154, С. 195–198; Христианство осуществимо на земле. С. 90–96, 98.

отцом. Юлия Николаевна занималась иконописью, писала росписи, иконостасы и образа для многочисленных храмов в Англии и во Франции (в том числе — Святого Великомученика Иоанна Воина в Медоне и Покрова Пресвятой Богородицы на улице Лурмель в Париже и в монастыре в Бюсси-ан-От). В сентябре 1935 г. приняла постриг с именем Иоанна от управляющего русскими православными приходами Московской патриархии в Западной Европе митрополита Евлогия (В. С. Георгиевского). В июле 1944 г. она стала очевидцем последних дней и часов отца Сергия, дежуря у постели умирающего духовника. После возвращения в СССР в 1955 г. и до смерти в 1988 г. жила в Ташкенте.

В 1920-х годах в советском обществе, особенно среди мирян, стали распространяться идеи т. н. «Живой церкви» (обновленчества)¹⁰. Екатерина Куртен стала очевидцем неслыханных по своей дерзости и цинизму событий. Несмотря на категорический запрет властей и угрозу преследований, она встречалась со священниками, совершала паломничества в Оптину пустынь, Киево-Печерскую лавру и другие обители. В середине 1920-х годов она неоднократно посещала скромный Свято-Троицкий скит, затерянный в 17 км. к востоку от Ялты (над Гурзуфом) в урочище Кизилташ¹¹. Там она приняла от настоятеля обители,

10 См. напр: *Арсеньев Ю.* Подлинный лик обновленчества // Вестник Русского студенческого христианского движения (РСХД), 1928, № 1, С. 14–17; *Галиченко Анна.* С. 195; *Доненко Николай, прот.* Наследники Царства. Симферополь, 2004; *Игуменя Евдокия.* С. 220–224; К правительству СССР (Обращение православных Епископов из Соловецких островов): Церковная жизнь в России // Вестник РСХД, 1927, № 7, С. 19–26; *Коренчевская Зинаида.* Православие в стране безбожников // Вестник РСХД, 1928, № 6, С. 14–16; *Коренчевский В, проф.* Монастырская жизнь в миру // Вестник РСХД, 1926, № 12, С. 12–13; *И. Л-ский.* Антирелигиозная пропаганда в системе просвещения СССР // Вестник РСХД, 1926, № 11, С. 8–13; *Лаговский И.* Церковь борющаяся // Вестник РСХД, 1928, № 10, С. 13–16; Митрополит Евлогий о послании Митрополита Сергия (Беседа владыки с участниками съезда в Клермоне) // Вестник РСХД, 1927, № 10, С. 23–26; *Силуана, мон.* С. 38–57; Ответ Митрополита Евлогия на послание Митрополита Сергия // Вестник РСХД, 1927, № 10, С. 22–23; Покровская обитель, С. 8, 9; Синодальная (обновленческая) церковь в СССР (Хроника. Церковная жизнь в России и за рубежом) // Вестник РСХД, 1926, № 11, С. 22–23; *Струве Никита.* Мать Евдокия. С. 199, 200; *Тимашев Н. С.* Многоликость советского «церковного права» // Вестник РСХД, 1927, № 10, С. 10–12; Христианство осуществимо на земле, С. 26–36; *Четаериков Сергей, прот.* Русское студенческое христианское движение и Россия // Вестник РСХД, 1927, № 12, С. 5–8; *Шевич К. Г.* Кризис безбожия в России // Вестник РСХД, 1928, № 2, С. 17–21; *Эйлер А. А.* В миру она звалась Татьяна // Крымское время, 2006, № 43 (18 апреля), С. 4 // Таврида православная, 2006, № 5–6, С. 8–9; *Эйлер-Брунс Е. В.* С. 216–218.

11 *Евдокия, игум.* С. 222, 223; *Силуана, мон.* С. 38–50; Христианство осуществимо на земле. С. 26, 27, 34, 35, 51.

иеросхимонаха Софрония (Дубинина), тайный постриг с именем Евдокии, открыв себе тем самым прямую дорогу к страданиям во имя Божье. Девушка активно противостояла попыткам властей исказить и оклеветать Православие, заступалась за священников, которым «воинствующие атеисты» не разрешали проповедовать в храмах. После того, как Куртен направила денежную помощь архиепископу Арсению (Смолянцу), назначенному на Феодосийскую кафедру, её арестовали органы НКВД. От ссылки её спасло только французское подданство отца. Всей её семье было предложено покинуть Россию и выехать во Францию, где молодая монахиня продолжила свою богоугодную деятельность.

Как не похожа была атмосфера французского общества на родную, но такую теперь далёкую для неё Россию, где устанавливалась тоталитарная диктатура, закрывались приходы, шли преследования священников и им сочувствующих!¹² В Париже, центре русской эмиграции, легально существовали и развивали активную деятельность православные миссии, общины, типографии, церкви. В 1925 г. открылся крупный центр культуры, просвещения и подвижничества — Свято-Сергиевский Православный Богословский институт, ректором которого стал отец Сергей Булгаков. Церковь явилась для русской эмиграции главной объединяющей силой, возвышавшейся над личными, мировоззренческими, материальными, сословными и прочими различиями. Все священники признавали главенство Константинопольского патриарха, но теперь уже никем не назначались в приходы, а выбирались соборно клиром и мирянами. В то же время иерархи православной церкви в Европе ощущали себя частью единого целого — Русской Церкви, объединяющей Восток и Запад, Советскую Россию и эмиграцию¹³.

В сентябре 1932 г. мать Евдокия приехала во Францию и остановилась в городке Медон под Парижем¹⁴. Каковы же были её удивление и восторг, когда она встретила здесь с Юлией Рейтлингер, расписывавшей церковь Святого Великомученика Иоанна Воина¹⁵. Подруги немедленно поехали на Сергиевское подворье (культурно-религиозный центр в Париже) и без труда нашли там дорогого им отца Сергия

12 Галиченко Анна. С. 195; Силуана, мон.. С. 58–134; Струве Никита. Мать Евдокия. С. 200, 201; Христианство осуществимо на земле. С. 24, 25, 37, 41, 42; Эйлер-Брунс Е. В. С. 217.

13 Лаговский И. С. 13, 14; Митрополит Евлогий о послании митрополита Сергия; Ответ митрополита Евлогия на послание митрополита Сергия; Четвериков Сергей, прот.; Шевич К. Г.

14 Силуана, мон. С. 57, 62.

15 Там же, С. 62; Сестра Иоанна (Рейтлингер). Автобиография. С. 95, 96.

Булгакова. Евдокия быстро приобщилась к деятельности общины и Богословского института, принимала участие в семинарах, читала доклады и лекции, вела благотворительную и миссионерскую деятельность. Вскоре она привыкла к темпераментным и весёлым парижанам, исчезли эмоциональное перенапряжение, подозрительность, страх, зажатость, мысли о хлебе насущном.

Владыка Сергей представил мать Евдокию Елизавете Юрьевне Скобцовой, активно участвовавшей в деятельности Сергиевского подворья и принявшей постриг из рук митрополита Евлогия с именем матери Марии¹⁶. Эта женщина, совмещавшая в одном лице миссионера, богослова, поэтессу и художника, погибла в 1945 г. в газовой камере концлагеря Равенсбрюк по обвинению в укрывательстве евреев. В 2004 г. Константинопольский Патриархат канонизировал её в лике Святых Преподобномучениц¹⁷. Мать Мария организовала в Париже на улице Вилла де Сакс общежитие для одиноких православных женщин и безработных, переведённое в 1934 г. на улицу Лурмель¹⁸. В 1935 г. она основала братство «Православное дело», в которое вошли С. Н. Булгаков, Н. А. Бердяев, митрополит Евлогий и другие профессора и богословы¹⁹. В течение 4 лет её правой рукой была мать Евдокия. Сообща с другими сёстрами они буквально на пустом месте организовывали миссионерские центры, церкви и бесплатные столовые, проводили лекции, диспуты, концерты. Здесь находили приют и успокоение сотни нищих, безработных, алкоголиков, преступников, проституток и сирот, чаще всего, русских по происхождению.

К концу 1930-х годов наметился разлад между матерями Марией и Евдокией. Если Е. Ю. Скобцова ставила в основе служения Церкви миссионерство, общественную и социальную жизнь, то Е. Э. Куртен — молитву и духовное обновление человека, уединение от мира²⁰. С каждым днём они всё больше стали напоминать евангельских Марфу и Марию. После того, как мать Мария предложила в мае 1938 г. Евдокии покинуть Лурмель, матушка ушла в богадельню Роза-ан-Бри в 50 км. от Парижа, где её основательница монахиня Мелания (в миру — Е. Л. Лихачёва) ввела полумонастырский устав и ежедневную церковную службу²¹. В сентябре

16 *Силуана, мон.* С. 63–134; Христианство осуществимо на земле. С. 41.

17 *Силуана, мон.* С. 63, 134; Покровская обитель. С. 7, 8.

18 *Силуана, мон.* С. 65, 75; Христианство осуществимо на земле. С. 41.

19 *Силуана, мон.* С. 82.

20 *Силуана, мон.* С. 81, 87, 88; Покровская обитель. С. 9.

21 *Силуана, мон.* С. 90, 91, 94, 100, 102–111, 115–120, 138–140; Покровская обитель. С. 9–11; Христианство осуществимо на земле. С. 42, 51.

1938 г. владыка Евлогий дал благословение матерям Евдокии и Бландине (урождённой княжне Александре Владимировне Оболенской, жившей в юности в Крыму и близко знавшей Катю Куртен и Юлю Рейтлингер) арендовать на 3 года участок земли у селения Муазен-ле-Гран близ Парижа и основать там скит во имя Казанской иконы Божьей Матери. Мать Евдокия стала настоятельницей этой обители²².

Новые возможности для миссионерской деятельности во Франции русских монахинь из Крыма появились после окончания Второй мировой войны²³. Известный профессор-правовед Василий Борисович Ельяшевич в 1946 г. пожертвовал им для устройства монастыря свою усадьбу с ностальгическим для крымчанок названием «Вишнёвый сад», расположенную в 150 км от Парижа в местечке Бюсси (Bussy), на краю огромного леса От (Othe). Сёстрам было очень нелегко поднимать новую обитель во имя Покрова Пресвятой Богородицы на пустом месте. Но им на помощь пришли окрестные крестьяне, которые, будучи католиками и не понимая русского языка, имели чуткие сердца и души, полные сострадания к ближнему. Благодаря искреннему, проникновенному обращению русских монахинь к Всевышнему, излечился от тяжёлого недуга сын мэра селения Бюсси Бернара Ративо²⁴. Но не только этим заслужили православные матушки особую любовь и благодарность крестьян-французов. Ежегодно сёстры устраивали в Бюсси рождественские ёлки с раздачей подарков детворе²⁵. До сих пор многие из жителей селения, уже давно ставшие взрослыми, с благодарностью вспоминают, сколько восторга и радости доставляли им, только что познавшим все ужасы войны, голода и лишений, эти скромные дары от русских монахинь.

Постепенно, силами первых сестёр приводилась в порядок и сама обитель. Днём её основания считается 2 июля 1946 г, когда здесь состоялась первая Божественная Литургия²⁶. Храм был освящён 25 ноября

22 *Силуана, мон.* С. 122–132.

23 *Силуана, мон.* С. 140–142, 145, 147, 151, 152, 163, 168, 250; Покровская обитель. С. 11–13, 32; *Струве Никита.* Мать Евдокия. С. 201; Христианство осуществимо на земле. С. 13, 43, 44, 51; *Эйлер А. А.* В миру она звалась Татьяна; Его же. Далёкая обитель. *Эйлер-Брунс Е. В.* С. 217.

24 Покровская обитель. С. 13, 32; Христианство осуществимо на земле. С. 44.

25 *Силуана, мон.* С. 163, 168; Покровская обитель. С. 13; Христианство осуществимо на земле. С. 44.

26 *Силуана, мон.,* С. 142, 145, 169; Покровская обитель. С. 12, 13; Христианство осуществимо на земле. С. 13–15; *Эйлер А. А.* Далёкая обитель; *Эйлер-Брунс Е. В.* С. 217.

1948 г. во имя праздника Покрова Пресвятой Богородицы²⁷. В тот же день мать Евдокия была возведена митрополитом Владимиром (В. М. Тихоницким) в сан игуменьи²⁸. В монастырь стали стремиться многие паломники из русских эмигрантов, люди, пострадавшие в борьбе за Веру, среди которых оказалась и землячка матушки-настоятельницы — уроженка Симферополя Татьяна Михайловна Брунс, принявшая в постриге имя матери Ии.

Остановимся подробнее на судьбе этой милосердной женщины, перенесшей множество страданий и мучений, но не утратившей главного — любви к ближнему, милосердия, чуткости к окружающим и веры в Господа.

Девочка происходила из семьи потомков врача-лютеранина Фердинанда Иоганна Теодора (Фёдора Фёдоровича) Брунса, служившего в Таврической губернии с 1842 г. За многолетнюю службу в мирное и военное время он удостоен чина действительного статского советника, множества наград и внесения его и всего потомства в 1872 г. в III-ю часть Родословной книги Таврической губернии. Он был женат на дочери начальника порта г. Бердянска генерала Г. Н. Черняева Елизавете Григорьевне. Они имели восьмерых детей, крещённых по православному обряду.

В метрической книге Петро-Павловской церкви Симферополя значится запись о крещении 29 июля (9 августа) 1890 г. священником Дмитрием Койко и псаломщиком Павлом Фёдоровым дочери коллежского асессора Михаила Фёдоровича Брунса (сына Ф. Ф. Брунса) и его законной жены Анастасии Аполлоновны Татьяны, родившейся 7 (19) июля²⁹. Она была старшим ребёнком в большой и дружной семье, состоявшей из десяти детей. Беззаботное детство Тани проходило в окрестностях Симферополя, на живописном хуторе «Марьино», территория которого сегодня вошла в черту города. Её с детства приучили быть прилежной, отзывчивой, трудолюбивой, заботиться о младших братьях и сёстрах, глубоко верить в Бога и во всём соблюдать его заповеди.

Татьяна окончила симферопольскую частную женскую гимназию Е. И. Оливер, а затем стала преподавать в ней математику³⁰. В трудное

27 Силуана, мон. С. 189–191; Покровская обитель. С. 14–17; Христианство осуществимо на земле. С. 51, 90, 91; Эйлер А. А. Далекая обитель; Эйлер-Брунс Е. В. С. 217.

28 Силуана, мон. С. 154, 161, 165, 189, 218–220; Христианство осуществимо на земле. С. 51; Эйлер А. А. Далекая обитель; Эйлер-Брунс Е. В. С. 217.

29 ГАРК Ф. 142. Оп. 1. Д. 271. Л. 58 об. – 59.

30 ГАРК Ф. 153. Оп. 1. Д. 14. Л. 74 – 74 об.; ГАРК Ф. 153. Оп. 1. Д. 19. Л. 70; ГАРК Ф. Р. 4808. Д. 05753. Л. 1, 46, 47, 70, 81; Доненко Николай, прот. С. 423, 424; Эйлер А. А. В миру она звалась Татьяна.

время революций, голода, разрухи, частой смены власти, экономической и политической нестабильности чуть ли не единственным средством к существованию всей её большой семьи стали проводимые ею уроки в частных женских гимназиях Е. И. Оливер и Н. А. Швертфенгер³¹. После того, как в 1923 г. Татьяну Брунс уволили из школы по причине «политической неблагонадёжности», она продолжала проводить занятия частным образом.

Во время своей работы в гимназии молодая учительница сблизилась с учителем Закона Божьего отцом Димитрием Игнатенко. Ныне он причислен к лику святых как Новомученик и исповедник Российский³². Этот священник стал для Татьяны Брунс таким же духовным отцом, как для Екатерины Куртен — Сергей Щукин, Сергей Булгаков и иеромонах Софроний. После того, как отец Димитрий оставил должность в частной женской гимназии Е. И. Оливер, он занимал пост законоучителя в Симферопольской казённой мужской гимназии, состоял членом правления Таврической духовной семинарии и «Общества вспомоществования учащим и учившим в церковных школах Таврической епархии», делопроизводителем Таврического Епархиального училищного совета. Его мудрые советы и проповеди не раз ободряли бедняков в самые трудные минуты, наставляли отчаявшихся и павших духом, направляли молодёжь по самому нелёгкому, но верному пути — к правде, истине, Богу.

Татьяна Брунс, воспитанная в традициях Канонического Православия и находившаяся под влиянием протоиерея Димитрия Игнатенко, твёрдо противостояла любым попыткам Советской власти отделить Церковь от школы и государства³³. Проповеди обновленцев и их антицерковная деятельность, глумление над чувствами верующих и вековыми традициями приводили её в настоящий шок, напоминая события Великой Французской революции. Даже в условиях постоянной слежки и доносов молодая женщина продолжала активно противодействовать попыткам внедрить лживую и чужеродную церковь. При этом следует заметить, что Татьяна Михайловна боролась за чистоту Церкви

31 Памятная книжка Таврической губернии. Под ред. Г. Н. Часовникова. Симферополь, 1917, С. 33.

32 ГАРК Ф. Р-4808. Д. 05753. Л. 56–57; *Доненко Николай, прот.* С. 390–438; Памятная книжка Таврической губернии, С. 28, 29, 38, 40, 42; Справочная книга по г. Симферополю. Изд. Симферопольского городского управления. Симферополь, 1913, С. 217, 218, 240, 241, 278, 279; *Эйлер-Брунс Е. В.* С. 218.

33 ГАРК Ф. Р-4808. Д. 05753; *Доненко Николай, прот.* С. 423; *Эйлер А. А.* В мире она звалась Татьяна; *Эйлер-Брунс Е. В.* С. 218.

не только в Симферополе. В 1925 г. она по благословию отца Димитрия ездила в Москву к Патриаршему местоблюстителю после смерти епископа Тихона — митрополиту Крутицкому Петру (П. Ф. Полянскому). Она рассказала ему о трудностях, о том, что не везде духовенство в состоянии противостоять новой власти, и прихожане возлагают большие надежды на поддержку Патриарха.

Получив от него необходимые наставления и благословение на борьбу с обновленцами и окрылённая поддержкой, Татьяна Брунс вернулась в Симферополь и проявила огромное мужество и энергию, в результате чего православные приходы объединились и не допустили проникновения в свою среду сторонников «Живой церкви»³⁴. Она состояла членом Церковного совета и двадцатки Спасо-Преображенской церкви, располагавшейся на Старом христианском кладбище, уничтоженном в 1930-х годах, исполняла там же обязанности псаломщика³⁵. За свою самоотверженную миссионерскую деятельность она получила от прихожан прозвище «архиерей в юбке»³⁶. Женщина не только вела переписку со многими опальными священниками — митрополитом Крутицким Петром (П. Ф. Полянским), архиепископом Никодимом (Н. В. Кротковым), священником Борисом Грибовским, высланным на Соловки, Димитрием Игнатенко — но и искренне желала их приезда в Крым³⁷. В этих письмах ей приходилось использовать «эзопов язык», скрывать свои намерения. О вызовах на допросы в ГПУ Крыма она сообщала, как о «нервной клинике», «консилиумах», «исследовании» и «освидетельствованиях», а об угрозах высылки — как о необходимости перемены климата, отъезда и т.п.³⁸ Чтобы «органы» как можно дольше не узнали о подробностях её деятельности в Симферополе, она использовала в переписке псевдоним «Т. Шмулензон», направляла письма через оказии и надёжных людей, опускавших корреспонденцию за пределами Крыма³⁹.

Рано или поздно, Татьяна Брунс, уже давно находившаяся под наблюдением как лицо, ведущее подозрительный образ жизни, должна была подвергнуться аресту органами ГПУ. В конце марта 1926 г. в Москве на Курском вокзале группа неизвестных тёмных личностей похитила чемодан у симферопольского врача-ортопеда и травматолога Бориса

34 Доненко Николай, прот. С. 399, 401; Эйлер Е. В. С. 218.

35 ГАРК Ф. Р-4808. Д. 05753. Л. 48, 63 об., 71, 73, 82, 84.

36 Там же, л. 1, 70, 81.

37 Там же, л. 1, 1 об., 4 об., 5, 7 об., 49, 70–73, 81–84.

38 Там же, л. 3 об., 5 об., 7, 28 об., 71, 82.

39 Там же, л. 1 об., 3, 4, 5, 49, 57, 69, 70, 73, 81, 82, 84.

Сергеевича Бома⁴⁰. Обнаруженные в нём письма, адресованные архиепископам Сергию (Звереву), жившему в Самаре, и Никодиму (Н. В. Кроткову), митрополиту Крутицкому Петру, сразу же направили как улику в ГПУ Крыма. Распоряжением от 2 апреля 1926 г. начальник Секретного отдела уполномоченный Пётр Грязнов приказал немедленно арестовать гражданку Брунс и выписать ордер на обыск её квартиры⁴¹. Среди предъявляемых ей обвинений значились: стремление сконцентрировать в Крыму как можно больше священников, враждебно настроенных к Советской власти; руководство не столько церковными, сколько политическими мотивами; распространение провокационных слухов о вмешательстве гражданской власти в дела Церкви; дискредитация политики большевиков; моральная и материальная поддержка буржуазно-интеллигентского элемента; разлагающее влияние на массы верующих; нелегальная переписка и наличие подпольной клички; дворянское происхождение; подозрительный образ жизни в виде частного преподавания⁴². Согласно постановлению уполномоченного Грязнова от 3 апреля, арестованную перевели для содержания в Крымизолятор (тюрьму по бульв. Ленина, 4) по первой категории с зачислением за ГПУ Крыма. Первый допрос Татьяны Брунс чекист произвёл 12 апреля 1926 г⁴³. Свои политические убеждения заключённая охарактеризовала так: «Советской власти я сочувствую. Коммунистической партии, как религиозно настроенный человек, не сочувствую». Она расценивала умершего Патриарха Тихона как канонически законного руководителя Русской Православной Церкви, не имела определённых взглядов на его политическую деятельность, т. к. ей мало интересовалась. Любые политические мотивы в проводимой ей церковной деятельности категорически отрицались. По её словам, она никогда не дискредитировала Советскую власть, лживых и провокационных слухов не распространяла, не имела ни малейшего представления о том, кто из церковников скрывался под псевдонимом «Т. Шмузензон». Только после того, как Грязнов предъявил ей конфискованные у доктора Б. С. Бома письма и доказал, что они написаны именно Татьяной Брунс, ей пришлось сознаться и заявить о ложности показаний первого допроса⁴⁴. Постановлением Особого совещания Коллегии ОГПУ Крыма от 3 декабря

40 ГАРК Ф. Р-4808. Д. 05753. Л. 2, 59, 60.

41 Там же, л. 1, 1 об., 24–27.

42 Там же, л. 1, 23, 48, 54, 70, 72, 73, 81, 83, 84.

43 Там же, л. 47–49, 72, 83.

44 ГАРК Ф. Р-4808. Д. 05753. Л. 72, 83.

1926 г, гражданка Т. М. Брунс приговорена к лишению прав проживания в 6 крупных пунктах (Москве, Ленинграде, Киеве, Харькове, Одессе и Ростове-на-Дону), означенных губерниях, а также в Крыму «с прикреплением к определённом месту жительства» сроком на 3 года⁴⁵. Реабилитация необоснованно осуждённой произошла 28 декабря 1999 г. на основании заключения прокурора Автономной Республики Крым государственного советника юстиции I класса В. В. Шубы⁴⁶.

Мученица за Веру Татьяна Брунс была выслана из родного города на Оку, в провинциальное городишко Горбатов Нижегородской области⁴⁷. При этом её лишили продовольственных карточек и права преподавания. В этой ссылке женщина провела страшные годы, которые стали самым горьким временем в её жизни. Татьяна жила почти без всякой надежды, изо дня в день голодая. Несмотря на жестокий запрет властей, она продолжала тайком давать частные уроки за хлеб, за тарелку супа. Но даже длительная ссылка, голод и нужда не сломили сильный характер поборницы Православия. И вдали от малой родины она осталась непоколебима в своих религиозных убеждениях. В это трудное время только вера в Бога укрепляла её, спасая в бедах и страданиях и помогая справиться с ними.

К счастью, сосланная за Веру не была абсолютно одинока. В Горбатове ей встретилось много милосердных людей, способных отдать ближнему и кров, и последний кусок хлеба. Однажды, после литургии и причастия в кладбищенской церкви, совершенно измождённая от голода, страдания и усталости, она села прямо на снег недалеко от входа в один из склепов⁴⁸. Неожиданно её заметила совершенно незнакомая ей женщина, которая пришла помянуть погребённых в этом склепе родственников и принесла в котомке немного пищи. Неизвестная предложила Татьяне присоединиться к поминкам. Это вернуло погибающую женщину к жизни, спасло от голодной смерти, дало ей едва теплящуюся надежду на лучшее. И таких людей в месте ссылки было много.

Благодаря их помощи и поддержке, Татьяна Брунс смогла продолжить свою деятельность за чистоту истинной Веры⁴⁹. В годы Вели-

45 Там же, л. 72, 74, 76, 79, 83, 85, 85 об., 96.

46 Там же, л. 85, 85 об.

47 Там же, л. 76, 79; *Доненко Николай, прот.*, с. 427; *Силуана, мон.*, с. 202; *Эйлер А. А.* В миру она звалась Татьяна; *Эйлер-Брунс Е. В.* с. 218.

48 *Доненко Николай, прот.*, с. 427; *Эйлер А. А.* В миру она звалась Татьяна; *Эйлер-Брунс Е. В.* с. 218.

49 *Доненко Николай, прот.*, с. 427; *Силуана, мон.*, с. 202; *Эйлер А. А.* В миру она звалась Татьяна; *Эйлер-Брунс Е. В.* с. 218.

кой Отечественной войны ей удалось воспользоваться всеобщей сумятицей, охватившей страну, и нелегально вернуться на родину в Крым. Во время немецко-фашистской оккупации, когда в Симферополе возродилась деятельность православных приходов, Татьяна организовала церковную школу и активно занималась делами церкви. Кроме того, она проводила уроки математики в нескольких начальных школах⁵⁰. Она старалась заниматься только церковными делами и преподаванием, не входя в контакт с нацистскими структурами. Идеологию «истинного аризма», исключительности и славянофобии, как и карательных и жестоких мер, её воплощавших, она не принимала.

В конце 1943 — начале 1944 годов симферопольские друзья, спасая Татьяну от преследований НКВД, помогли ей выехать за границу. После долгих мытарств по разным европейским странам, Татьяна оказалась во Франции, где ей было суждено провести остаток жизни. Через некоторое время она встретилась здесь со своими крымскими соратницами по борьбе за Истинную Веру: матерью Бландиной (А. В. Оболенской) и игуменьей Евдокией (Е. Э. Куртен). С 1952 г. её жизнь неразрывно связана с женским православным монастырем во имя Покрова Пресвятой Богородицы в местечке Бюсси-ан-От. Матушка Евдокия сразу увидела в Татьяне Брунс свою помощницу и единомышленницу и поняла, что она как никто другой сможет помочь в её богоугодном деле⁵¹. Татьяна Михайловна со всем присущим ей рвением отдала всю себя без остатка, исполняя это послушание, которое как бы поручил ей сам Господь Бог. Неоценимую поддержку оказал ей архимандрит Евфимий, от которого она 24 ноября 1951 г. приняла постриг с именем матери Ии.

Влияние матери Ии на жизнь православной обители было огромно⁵². По словам старейших сестёр и послушниц монастыря, которых она в своё время лично обучала богословию и русскому языку, она знала наизусть Священное Писание и Великий Канон Преподобного Андрея Критского и неуклонно следовала им всю жизнь. Монахиня любила детей, нищих и убогих, и они тянулись к ней, а через неё — к Богу. Помимо миссионерских и благотворительных обязанностей, мать Ия долгие

50 Пик Л. В 1-й средней школе // Голос Крыма, 1942, 23 сентября, 4 с.; Правдина С. Задача новой школы // Голос Крыма, 1942, 28 августа, 4 с; Тархов В. Учебный год начался // Голос Крыма, 1942, 23 сентября, 4 с; др.

51 Силуана, мон. С. 202, 204; Эйлер А. А. В миру она звалась Татьяна; Эйлер-Брунс Е. В. С. 218, 219.

52 Силуана, мон. С. 202, 204, 206, 207, 243; Покровская обитель. С. 20; Эйлер А. А. В миру она звалась Татьяна; Эйлер-Брунс Е. В. С. 218, 219.

годы служила казначеем обители. Когда настоятельнице матушке Евдокии было необходимо по состоянию здоровья отлучиться в Швейцарию почти на год, она без колебаний оставила все дела монастыря матери Ии, так как знала, что эта женщина с аскетическим характером, золотым сердцем, мужественной и сильной волей всегда утешит и подбодрит слабых.

Мать Ия (Т. М. Брунс) завершила свой подвижнический путь во благо Господа в субботу 22 января 1977 г. в 8 часов утра на 87 году жизни и была похоронена в монастырском секторе деревенского кладбища⁵³. Игуменья Евдокия скончалась 24 июня того же года на 82 году⁵⁴.

Женский православный монастырь во имя Покрова Пресвятой Богородицы в Бюсси-ан-От до сих пор продолжает вести активную подвижническую деятельность на ниве православия, заложенную его основательницами-крымчанками. Монахини свято чтут и знакомят паломников со всем, что связано с именами настоятельниц Евдокии, Феодосии и Ольги, матерей Ии и Елизаветы и других бывших служительниц обители. Здесь как бы ощущаешь воочию вселенский характер христианства и православия. Сёстры представляют собой блестящий образец гуманного и толерантного сожительства людей разных национальностей, идеалов, разного социального статуса. Их активная и плодотворная деятельность во имя Господа наглядно доказывает живучесть традиций Православия, идеалов русского дворянства, основ русской культуры и менталитета.

Список источников и литературы

Источники

Метрические книги церквей г. Симферополя 1890 г. // Государственный архив Республики Крым (ГАРК) Ф. 142. Оп. 1. Д. 271.

Симферопольская частная женская гимназия Е. И. Оливер. Копии аттестатов. 1906–1916 гг. // ГАРК Ф. 153. Оп. 1. Д. 14. Л. 74 — 74 об.

Симферопольская частная женская гимназия Е. И. Оливер. Копии свидетельств на звание народных учительниц. 1906–1916 гг. // ГАРК. Ф. 153. Оп. 1. Д. 19. Л. 70.

53 *Доненко Николай, прот.* С. 428; *Монахиня Силуана.* С. 202; *Эйлер А. А.* В миру она звалась Татьяна; *Эйлер-Брунс Е. В.* С. 219.

54 *Силуана, мон.* С. 251, 252; *Покровская обитель.* С. 28; *Струве Никита.* Мать Евдокия. С. 198; *Христианство осуществимо на земле.* С. 51.

- Ялтинская женская гимназия. Журналы заседаний попечительского совета. 1901–1918 гг. // ГАРК. Ф. 623. Оп. 2. Д. 9. Л. 109–168.
- Ялтинская женская гимназия. Списки лиц, получивших аттестаты об окончании семилетки. 1903–1919 гг. // ГАРК Ф. 623. Оп. 2. Д. 16. Л. 9, 10 об.
- Ялтинская женская гимназия. Документы учащихся. 1911–1912 гг. // ГАРК Ф. 623 Оп. 2. Д. 52. Л. 64–69.
- Уголовное дело по обвинению Брунс Татьяны Михайловны. 1926 // ГАРК Ф. Р-4808 Д. 05753.

Литература

- Арсеньев Ю.* Подлинный лик обновленчества // Вестник Русского студенческого христианского движения (РСХД). 1928. Вып. 1 (январь). С. 14–17.
- Галиченко Анна.* Крымские корни обитательниц русского монастыря Бюсси-ан-От во Франции // Галиченко А. А., Абраменко Л. М. Под сенью Ай-Петри: Ялта в омуте истории, 1920–1921 годы: Очерки, воспоминания, документы. Феодосия; М.: Изд. Дом Коктебель, 2006. С. 192–197.
- Доненко Николай, прот.* Наследники Царства. Симферополь: Бизнес-Информ, 2004. 552 с.
- Евдокия (Куртен), игум.* Евангелие осуществимо на земле. Воспоминания об о. Сергии Щукине // Галиченко А. А., Абраменко Л. М. Под сенью Ай-Петри: Ялта в омуте истории, 1920–1921 годы: Очерки, воспоминания, документы. Феодосия; М.: Изд. Дом Коктебель. 2006. С. 205–225.
- Иоанна (Рейтлингер), сестра.* Автобиография // Вестник Русского христианского движения (РХД). 1990. Вып. 2 (159). С. 84–105.
- Иоанна (Рейтлингер), сестра.* Отрывки воспоминаний об о. Сергии // Вестник РХД. 1990. Вып. 2 (159). С. 51–84.
- К правительству СССР (Обращение православных Епископов из Соловецких островов): Церковная жизнь в России // Вестник РСХД. 1927. Вып. 7. С. 19–26.
- Коренчевская Зинаида.* Православие в стране безбожников // Вестник РСХД. 1928. Вып. 6. С. 14–16.
- Коренчевский В, проф.* Монастырская жизнь в миру // Вестник РСХД. 1926. Вып. 12. С. 12–13.
- И. Л-ский.* Антирелигиозная пропаганда в системе просвещения СССР // Вестник РСХД. 1926. Вып. 11. С. 8–13.
- Лаговский И.* Церковь борющаяся // Вестник РСХД. 1928. Вып. 10. С. 13–16.
- Митрополит Евлогий о послании Митрополита Сергия (Беседа владыки с участниками съезда в Клермоне) // Вестник РСХД. 1927. Вып. 10. С. 23–26.
- Ответ Митрополита Евлогия на Послание Митрополита Сергия // Вестник РСХД. 1927. Вып. 10. С. 22–23.
- Павленко П. Г.* «В начале жизни школу помню я»: Очерки истории Ялтинской гимназии им. А. П. Чехова. Симферополь: Рубин, ЧП Литвинова Е. М. 2006.
- Памятная книжка Таврической губернии. Под ред. Г. Н. Часовникова. Симферополь: Изд. Таврического губернского статистического комитета. 1917.

- Пик Л.* В 1-й средней школе // *Голос Крыма.* 1942. 23 сентября.
- Покровская обитель. К 50-летию со дня основания Русского православного монастыря Покрова Пресвятой Богородицы в Бюсси-ан-От (Франция). Автор текста — Ирина Басова. Париж: 1996.
- Попова Бронислава.* Юлия Николаевна Рейтлингер // *Наше наследие.* 2008. Вып. 87–88. С. 122–139.
- Правдина С.* Задача новой школы // *Голос Крыма.* 1942. 28 августа.
- Силуана, мон.* Игуменья Евдокия: Жизнеописание монахини Евдокии, игуменьи Покровского монастыря в Бюсси-ан-От. М.: 2011.
- Синодальная (обновленческая) церковь в СССР (Хроника. Церковная жизнь в России и за рубежом) // *Вестник РСХД.* 1926. Вып. 11. С. 22–23.
- Слэзкин И. М.* Моим детям. Игуменья Ольга (Елена Ивановна Слэзкина). Воспоминания. М.; Бюсси-ан-От: 2008 (1 изд). 2013 (2 изд).
- Справочная книга по г. Симферополю. Изд. Симферопольского городского управления. Симферополь: Тип. Г. М. Эпеля. 1913.
- Становление и развитие гимназического образования в Крыму (XIX — начало XX века). Монография / под ред. А. В. Глузмана, Л. И. Редькиной, А. А. Шеляговой. Симферополь: ИП Ариал. 2012.
- Струве Никита.* Мать Евдокия // Галиченко А. А., Абраменко Л. М. Под сенью Ай-Петри: Ялта в омуте истории, 1920–1921 годы: Очерки, воспоминания, документы. Феодосия; М.: Изд. Дом Коктебель. 2006. С. 198–204.
- Струве Никита.* Памяти сестры Иоанны Рейтлингер // *Вестник РХД.* 1988. Вып. 3 (154). С. 195–198.
- Тархов В.* Учебный год начался // *Голос Крыма.* 1942. 23 сентября.
- Тимашев Н. С.* Многоликость советского «церковного права» // *Вестник РСХД.* 1927. Вып. 10. С. 10–12.
- Христианство осуществимо на земле. История создания и жизни монастыря Покрова Пресвятой Богородицы в Бюсси-ан-От (Франция). К 60-летию монастыря. Сост. и автор — Наталья Большакова. Рига: 2006.
- Четвериков Сергей, прот.* Русское студенческое христианское движение и Россия // *Вестник РСХД.* 1927. Вып. 12. С. 5–8.
- Шевич К. Г.* Кризис безбожия в России // *Вестник РСХД.* 1928. Вып. 2. С. 17–21.
- Эйлер А. А.* В миру она звалась Татьяна // *Крымское время.* 2006. Вып. 43 (18 апреля). С. 4.
- Эйлер А. А.* В миру она звалась Татьяна // *Таврида православная.* 2006. Вып. 5–6. С. 8–9.
- Эйлер А. А.* Далёкая обитель // *Крымское время.* 2008. Вып. 113 (16 октября). С. 19.
- Эйлер-Брунс Е. В.* Свято-Покровский женский монастырь — духовное единение Франции и Крыма // *Воронцовы и русское дворянство: между Западом и Востоком: Сборник научных статей и докладов / Ред. сост. Филатова Г. Г.* Симферополь: Н. Оріанда. 2012. С. 216–221.